

## История города Жердевка

Село Чибизовка стало развиваться с 1869 года в связи со строительством железной дороги «Грязи—Царицын», которая прошла рядом с селом и где возникла станция Бурнак. В ноябре 1905 года она была переименована в станцию Жердевка, названную от ближайшей деревни. Поселение Жердевка основал на территории Бурнакской волости в 1745 году один из однодворцев — Ф.Т. Жердев.

В марте 1924 года Чибизовка становится центром Жердевской волости. Если в 1924 году в ней насчитывалось 376 дворов и 2301 житель, то в 1926 году — 766 дворов и 2768 жителей. Быстро начинают развиваться разнообразные отрасли пищевой промышленности: сахарная, маслостоловая, маслодельная, консервно-сушильная. Были построены сахарный, механический, маслодельный, кирпичный, хлебный заводы, отделение «Сельхозтехника», комбинат бытового обслуживания, пищекомбинат, были затем реконструированы завод растительных масел, птицекомбинат, сушильно-консервный завод.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 15 июля 1954 года посёлок Чибизовка преобразован в город районного подчинения, названный Жердевкой. По этому Указу в городскую черту были включены посёлок при станции Жердевка и посёлок сахарного завода. К этому времени в населённом пункте насчитывалось уже 2500 домов, 10000 жителей.

Застройка города проходила стихийно: под влиянием рельефа, направления железнодорожных путей и других природных и этнографических факторов. Велась она в трёх районах, разделённых рекой Савалой, железнодорожной линией и ручьём Осиновка. В центральном районе разместились административные здания, главная площадь города. Стихийно сложилась и уличная сеть, где главными являются улицы Первомайская и Советская.

После появления на картах СССР нового города, утверждается план его застройки, который составляется с учетом особенностей местного рельефа, рек и проложенных железнодорожных путей. Впрочем, первоначально здания ставились несколько хаотично, а предпочтительными местами для постройки были центр города и его периферия. В центральных районах строились административные здания, так же здесь была устроена городская площадь. Остальные районы были отведены под промышленные постройки и организацию торговли. Главными улицами являются Советская и Первомайская. Несмотря на то, что застройка этих улиц стихийна и, порою, даже нелогична, город имеет свой неповторимый облик, который дополняют парки и скверы.

На городском гербе изображена птица чибис, которая стоит на жерди. Птица является символом бывшего села — Чибисовки, и преобразованного из него

города Жердевки, кроме того, это традиционный символ полета, движения и целеустремленности. Описание герба таково: «В поле стоит на вписанной в оконечности серебряной жерди с черными полосами чибис с вздытыми крыльями, имеющий черные грудку, голову у клюва, хохолок, крылья и хвост, серебряные плечи и кончики, червленые лапы, а все остальное – серебряное». Серебряная с черными засечками березовая жердь служит символом железной дороги, которая сыграла значительную роль в развитии села, а потом и современного города. Серебро является символом совершенства, взаимопонимания, чистоты и мира. Голубой цвет – символ духовности, благородства и чести. Красный цвет в этом случае символизирует мужество, труд, красоту, праздник и силу. Черный цвет, используемый в геральдике, интерпретируется разумной скромностью, мудрыми действиями и стремлением к вечности.

## **География**

Город расположен на границе с Воронежской областью, на реке Савале (приток Хопра, бассейн Дона), в 128 км от Тамбова.

## **Экономика**

Заводы: сахарный, маслобойный в настоящее время не функционирует так же как и маслодельный, овощеконсервный, механический, кирпичный и др. Мясокомбинат ООО "Торговый Дом" Россосшь", элеватор ООО "РусАгро Тамбов". Железнодорожная станция на линии «Грязи—Поворино» Юго-Восточной железной дороги.

## **Краеведческий музей**

Одной из познавательных жердевских достопримечательностей является местный краеведческий музей. Проект был создан в 1967 году, а его экспозиции разместились в Доме пионеров. За все время своего существования музей неоднократно переезжал из Дома детского творчества в помещения старого Дома культуры (районного).

В 1973 году в Доме культуры случился крупный пожар, в котором сгорели многие экспонаты. В 1980 году музей размещается в новом здании районного Дома культуры. В результате перемещения многие исторические предметы были похищены и утеряны, так как заведующий умер, а новый был назначен лишь в 1992 году.

В 1993 году музей вновь переезжает, открытие состоялось в здании детского садика номер два, где выставки работают до настоящего времени.

Все эти годы музей служил центром пропаганды изучения истории родного края, а так же бережному отношению к природным ресурсам. В оформлении

и строительстве стендов участие принимали предприниматели района и другие благотворители. На базе народного музея проводятся уроки истории, ставшие уже традиционными за много лет их организации.

Сотрудниками музея подготовлены экскурсии тематического и обзорного направления, так же здесь работают клубы «Край мой родной» и «Боевой славы». Фонды ежегодно пополняются новыми экспонатами, старые же обновляются и ремонтируются (если это возможно).

На сегодняшний день самыми ценными экспонатами коллекции музея в краеведческом и художественном смысле являются следующие: череп мамонта, который был найден возле села Чикаревка, картина «Носовский монастырь» А. И. Антипова, кресло, стол и диван из Носовского монастыря, а так же кубок от трудящихся из Полонского района Хмельницкой области трудящимся Жердевского района.

Экспозиция размещается в трех выставочных залах, общая площадь которых составляет более ста квадратных метров. Основной фонд содержит порядка 2500 единиц хранения.